

五部门联合开展五大专项行动

加强金融支持乡村全面振兴

人民网北京8月6日电 为深入贯彻党的二十届三中全会、中央经济工作会议和中央金融工作会议精神，落实中央一号文件部署，学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，助推乡村全面振兴，近日，中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、财政部、农业农村部联合发布《关于开展学习运用“千万工程”经验 加强金融支持乡村全面振兴专项行动的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》提出，实施五大专项行动，一是实施金融保障粮食安全专项行动，拓展粮食生产、流通、收储、加工等全产业链金融服务场景，创新高标准农田和设

施农业建设的融资模式，深化种业振兴和农业科技金融服务，支持符合条件的种业企业上市、挂牌融资和再融资。二是实施巩固拓展金融帮扶成效专项行动，继续落实对重点帮扶县的差异化金融支持政策，保持脱贫地区信贷投放力度不减，研究谋划过渡期结束后的常态化金融帮扶机制。扎实做好定点帮扶工作。三是实施金融服务乡村产业发展专项行动，运用信贷、债券、股权、租赁等融资渠道，拓宽抵质押物范围，盘活农村资产资源，促进农村一二三产业融合发展，支持农民增收致富。积极对接县域物流配送中心等项目融资需求，挖掘农村地区流通节点数据要素作用，助推供应链资金

流、商流、物流深度融合，促进农村流通高质量发展。四是实施金融支持乡村建设专项行动，开发人居环境贷款产品，加大农村人居环境整治和生态文明建设金融支持。强化乡村基础设施建设和公共服务设施金融保障，支持县域城乡融合发展。五是实施金融赋能乡村治理专项行动，创新金融支持农文旅融合模式，促进金融服务与弘扬和培育良好家风乡风融合。加强农村基础金融服务，健全乡村振兴领域数字一体化平台，整合涉农信息，支持数字乡村建设。

《通知》强调，发挥支农支小再贷款、再贴现、科技创新和技术改造再贷款等货币政策工具激励作用，鼓励金融机构

发行专项金融债券，支持涉农企业发行融资工具，持续加大对乡村振兴重点领域资金投入。加强产业、财政、金融政策协同，畅通政银企融资对接服务链条。各金融机构要持续优化服务机制，实现资源向县域倾斜，更好满足各类涉农主体多元化金融需求。

下一步，中国人民银行将进一步加强与金融监管总局、中国证监会、财政部、农业农村部等部门的沟通合作，学习运用“千万工程”经验，及时总结金融服务乡村振兴做法成效，强化统计监测与考核评估，推动五大行动落实落细，不断提升金融服务能力与水平，助力推进乡村全面振兴。

(记者 李栋)

地方快讯 | DI FANG KUAI XUN |

青神县 “新农人”用青春书写振兴梦

本报讯 时下，眉山市青神县的水稻正处于拔节孕穗关键时期，农技人员深入田间地头查看病虫害情况，做好监控和预防工作，为水稻丰产丰收打下坚实基础。

在青神县青竹街道桥楼村，种粮大户潘鹏超流转的2000亩土地里，一排排整齐生长的稻穗随风摇曳，阵阵稻香扑鼻而来，潘鹏超正在稻田里观察、记录水稻的株型、叶色及水稻的抽穗情况等，严格把控水稻生长的每一道程序。

“水稻处于孕穗分化阶段，对温度和水分都非常敏感，然而持续的高温会造成有效穗数减少、结实率下降和空秕粒率升高等一系列问题，因此水稻的田间肥水管理、田埂杂草清理、病虫害防治等就成了重头戏。”潘鹏超一边操作无人机进行病虫害防治作业，一边向记者解释道。

几年前，潘鹏超放弃了在外工

作的机会，回乡创业，逐梦乡野。他跟随父亲学习水稻、油菜、川芎的种植技术，并在此基础上学习新技术和新知识，给当地农村发展带来了新理念、新方式，如今25岁的他已成为助力乡村振兴的“新农人”，在希望的田野上结出了硕果。

近年来，青神县结合实际，全力推进融合新业态、引育“新农人”工作，鼓励“新农人”在乡村振兴的舞台上建功立业，稳步推进新业态、新模式不断培育成型，让农业成为有奔头的产业。如今，在青神县，像潘鹏超一样的新型职业农民共有220名，这些“新农人”开得了新机器、玩得了新技术，更能带动农民增收、推动现代农业发展，为打造新时代更高水平的“天府粮仓”贡献力量。

(本报记者 苏文保)

前锋区

小莲子结出“金豆子”

本报讯 8月5日，笔者走进广安市前锋区广兴镇桥角村荷花基地，放眼望去，满塘荷叶绿意正浓，采莲人在荷花田里来回穿梭，忙着挑选、采摘成熟的莲蓬。

眼下正值莲子成熟的时节，村民们娴熟地采摘着一个个成熟的莲蓬，不一会儿，便满载而归。采摘下来的新鲜莲蓬紧接着会进行分类、脱粒等程序，一颗颗饱满的莲子从脱蓬剥粒机里滑出，再经过去皮、剥壳、清洗、烘干、包装等环节，便可上市。“我们从7月份开始组织村民采摘莲蓬，预计收获0.5万公斤莲子，实现经济收入20万元。”桥角村党总支书记杨仁忠说。

(吕甜)

“光伏海”美如画

近日，鸟瞰位于甘孜州稻城县邓波乡的乐拉光伏电站，一块块光伏板在阳光下熠熠生辉，就像一片波光粼粼的光伏海洋，形成一道独特的风景。

据悉，乐拉光伏电站场址最高海拔4600米，装机20万千瓦，占地面积约3.9万平方公里，共64个子方阵。该电站预计每年可输送绿色电能4.06亿千瓦时，减少二氧化碳排放量32.13万吨，节约标准煤13.26万吨。

(廖胜春 刘跃先 摄影报道)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

旺苍县:特色产业闯新路 绿色发展势头强

仲夏时节，广元市旺苍县木门镇三合村的现代农业园区，一株株整齐的茶树青翠欲滴。

近年来，旺苍县坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”的理念，把生态优势转化为发展优势，以绿色引擎驱动高质量发展，全面提升茶叶生产基地科技含量，做大规模、做长链条、做强品牌，推动旺苍县“茶文、茶旅、茶养”深度融合，为当地经济发展、村民增收致富增添了“绿色动能”。

“不光在茶叶产业上做文章，还要围绕产业精准发力。”旺苍县农业农村局局长李斌表示，该县充分发挥区域优势，因地制宜培育特色产业，走出了一条独具特色的产业致富道路。



农业“芯片”擦亮种业品牌

广元市多高山、多云雾，所产广元黄茶形似小兰花，水浸出物含量持续稳定在40%以上，氨基酸平均含量稳定在7%左右，是普通绿茶的2~3倍，具有外形金黄、汤色鹅黄、叶底玉黄、氨基酸含量高、香气高、黄色素高的“三黄三高”品质特色。”说起广元黄茶的特点，旺苍县茶叶研究所副所长任勇滔滔不绝。

农业品牌是农业竞争力的核心标志，是现代农业的重要引擎，更是乡村振

品牌培育力度，积极构建政府推动、部门联动、企业主动、社会促动的农业品牌建设长效机制，壮大农业新型经营主体队伍，积极培育“地标商标”，推动农业全产业链发展，加大“米仓山茶”区域公用品牌整合力度，形成以产业育品牌、以品牌提效益的良好发展格局。

在聚力做靓品牌方面，该县按照“产线先进化、产能规模化、生产清洁化、产品系列化”标准，构建产业品牌体系和健全品牌标准体系。建立完善区域公用品牌授权、监管、保护等管理制度，延伸“龙头企业+园区(基地)+加工+品牌+市场”链条，加快创建“企业+区域”品牌，着力产线配套、产能扩展、工艺改造、技术升级、设备更新，打造特色优势单品。

在品牌建设方面，该县持续推进“广元黄茶”“米仓山茶”等区域公用品牌建设，支持企业加入“天府龙芽”省级区域公用品牌，积极参加品牌价值评价、品牌

榜单等相关评价活动，加大宣传力度，不断提高“广元黄茶”“米仓山茶”的知名度和影响力，推动茶叶种植园区化、生产标准化、经营产业化、产品品牌化。

如今的旺苍，在改善品种上谋出路、在提升品质上下功夫、在塑造品牌上求实效，全县特色产品的知名度不断扩大，产品的市场竞争力逐步提升。

特色产业推动农旅融合

茶产业不仅是旺苍县促进乡村振兴的富民产业，也是深化“一村一品”的主导产业。近年来，该县还依托得天独厚的生态优势，积极引导茶产业转型升级，将茶园风光、茶文化和本土旅游资源有机结合，全力推动茶文旅融合发展，实现“茶园变景区”。

李斌介绍，旺苍县通过开发“茶旅+民宿”“茶旅+研学”“茶旅+康养”等茶文旅融合新业态，大力创建农文旅品

牌，打造一批茶文旅景区、茶文旅示范镇和茶庄，培育有机茶饮料、有机茶糕点等特色产品，着力促进茶文、茶旅、茶艺、茶体验、茶康养、茶营销等深度融合，同时拓展采摘体验、游览观光、茶氧浴等生态旅游康养产品，逐步形成“以农促旅、以旅兴农”的产业格局。

李斌表示，下一步，该县将立足资源禀赋优选主导产业，将现代农业、有机产业、乡村旅游等要素统筹谋划，做到“宜农则农、宜林则林、宜游则游”，将打造1个茶叶种业现代示范园、1个茶事集成体验示范园、1个茶科技赋能示范园和“三园一街”茶文旅融合高质量发展示范区，做大做强绿色有机品牌，发展茶文化旅游新业态，实现茶文旅深度融合，以精准服务促进农业增效、农民增收。

(唐福升 文/图)

茶叶“链”起富民新产业

“我家现在流转了9亩多土地，由合作社统一改种黄茶，一年能有5万多元的收入。”三合村茶农吴碧英说，由于县上不断提升茶叶生产基地的科技含量，茶产业附加值有所提高，不仅茶叶产量增加了，价格还翻了番。

好山好水育好茶，旺苍县是四川省重点产茶区之一，产茶历史悠久，生态